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1. 7] &

AFE EeAaL e 7IAIE 2% dEo] di7](atmosphere) 2kal gt
o}, t7]= kol wet Se Al EAdo] FEpA ARk, gi7]9] gl
Aot Ak 52 A FEHoA 1= 80 kmol| o] 271712 Aol UA
&2 FaEo] girh

S Ak=(sea level)ollA H7]E F451L Q= 715 AAH|IE 4
HEH, 78%2] A, 20.8%2] AbA, 0.8%2] o}2 0.4%2] =27 U
FO| T7EASL g o] ol A Qi)

718 A2 2 Y] For AR d7ls 29 T-13 o)
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A AeFo] 999% 7} A HHO 2 HE oF
40 km oJWjof AZx|o] it}

(1) tFA

5+ (troposphere )2 S A4 2| 3&
2 oF 11 km(°F 36,000 ft) 7hA] o] o] sfgst
o}, Ar 2o A= 16~17 km A%, FA 3ol A=

rl

8~10 km Hx=o] o231 Jr},
o] 5] tiRdell EAsh, 7144 Wik
ol ARt dojidtt, ol2et AR AFolA &
ALE= G Q8] Alk7) Fobg]of whet 7]20] 2
= &(—)9 &% ltemperature gradient:
= 71e7)7F 457 HiZeldh webA, diFdol a2 I-1 oflEel 7
ARk g7] Feof ot tiF dA4to] Yehdt,
5], diFda A5 AtelE diF HAW(tropopause) ©|2Fal S

o|]3tol= A|E 7]RF(jet stream)”7} EE7]% 3T,

;

|

(2

0x
rH

=
S

ox

=(stratosphere) X J&FA HIZ Yoj A= =02 71 1x= oF
50 kmo] 0|21, 25 kmo] TE7HAs 257t YAsta 1 ofA4ke] ik
M= L7t e ol& wi7tA] Frieith, 1 olf= 1k oF

20~30 kmol| 3= 2E5(ozonosphere ) 0] 2] A1-E E4=317] wfj=o|ct,

A5H & S (mesosphere) o|2tal dk=|, o] A = THA]

o) wel w7t 74k, 1 e oF 80 kmol o] 2t}

S7H $1%-2 ¢d(thermosphere)©]2tal 3}, 1% 80~500 km
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HE 7oz siH 1=
o 9, Uz, 2%, 34 %
29 JiEEs o 20

et

LRI I
$e=760 mmHg
=1.013x10°N/m’
=1.03323 kg;/cm”
[p=1]ag
0,=1.225kg/m’
=0.125 kg;-s*/m"
20
t,=15°C, T,=288.16 K
RSPy

@, =340.429 m/s
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(meteor, shooting star)¢] 812 219 W& W= A& F2 9]

oA A,

(5) 21713

U YFoll= ¢7]H(exosphere)o] Qlow hA= i1 oF
500 km 258 AZHE 3719 =7t ule- 7] wio] 55k
7] A AR S5 gEo] vlg- Ho] £A50] AlAS 1 &5
< gitt, o] Folle H= Wet At TS glolus A9k ok

o

2. =N 2= 7]

7] &2 B35t 35719 Bld e 719 =24l el 7
2 ", Hx Sof uet W2 GRS W=t} o3 SRR AR A
Civil Aviation Organization)oﬂﬂi‘* a7)o] A, 8of 7|Fo| &

+ A 2 )7|(ISA : International Standard Atmosphere)& 74

At S9% Aol diF HEAWEZAR] 11 km Eo]7kA= =7}
1 km Loz gjuje} 7]20] oF 6.5 °CA Wolzlthar Aslar g} o]}

Hol Ae7h wopgjol whet 7]2o] fradhe HlEs 7

flo
oy
[P
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&
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rate) o]kl Rt} 11 o] Ao E —56.5 C=2 AT 7=



= O o=
20 el uske W, B/ A ek A e
o ofale] S4e Aol i, Az ol vise g
o 517] uhtol 7|41} 4% A fluid) e Wt I v
7AlE B4 250] Bistel B4 7t Aelrl Ana 3 ‘2«:908 i
00 oo O 8 Bog 0ol -
gx20] 7o) qick, wWebAl, ZlAke T9 N-2(a)eh e —
2ol 71 WollA A7 222 AlFE fAE 5 e a2 1-2 72t o

5eo] g, Bo B wrhx Aol WA, A WS A
ahx) S}, wheol] Al 7|Alo] ulste] EAL0] &% oL X|7} 2ol
2 3 7el7) grom Sxlelo] ulamA Ar), o] Q) AR 1 I
2(b)o} 2ol A7 AAR AHS GAstel Aol glov], Ag Hul

= g9

33 -3 =50 2gh ¢ Hat

(2) 2=
7119 Wi=(p)= & AAH(V) ol 7= A= (m) S et
- A (m)
a5 (p) AA(V)
(3) HIXIH
B A (v) 2 T A= (m) o] 7HE= AA(V)& Uebdic),
A2
.
(4) HISZ
HIS(r)= &9 AA(V) ol 7HA= S=(W)& HehdTh
SZFW)
H| S (r) = AWV
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(5) HI=
279] vl5-S 1 24} 72 AHe] 1719}, 4°Ce] £ FHE: ¥
gho]| 3t 11 B2 o] (= dehu|E o3I}

Fo7l BA9| FH(EL YY)
22 A2 0] 17]9F 4°Ce] B9 s 2

] F=

ol 1 o, HIRE AAL

™ 2m'oll S0 U= =2 EEO0| 2000kgo|ct, =2 L=t HIXH
= ZOpI7F?

m__ 2000 kg

20| | &9 E—.QF-_:OZV % =1000 kg/m*
H| A 4 :v:%:zionkg:o.om m’/kg
2. o2& 7IH|
7= vAA, o 9 2% SO o8l 7L §A4Jo] depkitt, 18l ¥
7= og] 71| 7IAlE0] = o] o]Fo|Xl Z|A|oltt, o|#gt ¥7]<]
S42 thah 22 o)A 1A AHl WAl o= el 4= )
A A= (p) X BIAIA (v) =71A] &=(R) X Ao 2%(T)
o] 2|2 X - AFZ(Boyle-Charles) W2 o =HE FEEgom,

o] M1Z]& WHA7|= 7IAIE ol 7|Al(ideal gas) =il gt} o]ufj o] 7]
A

Al “=(gas constant) g2 71319} FFoll whzh Eebiek,

2k g7] YAt BRI AESE WAL 21 o) e oE
410 ol detE=th £, 37] YRk} AR A

2 ) £35S T uolE HAED 21 71e) SO R I3 F7) YA

ro

:?L_"

of

i

_|_.

—r" L
o

Be QY SE2 Folgr]ew ol Baste), o] Pol uhz npak

2(F)oltt. o] 32 B#e] gol(S) et £=(V)of vlgshar, HHo =R
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Blo) Ael(1)el whleaiek, olule] ule A4(u)t 4 .
of el wet FepAt B4 o, oleidt HUS &

Aol AA(viscosity) T= AA A4 (coefficient of ’

viscosity) 2}al g},

21 — A 2~ =\
U]'E —|(F) A ﬁ]T(ﬂ)X AE](Z) I -4 o=

4. Hols=4
Hashe 2Rl Agoks A BAS 7 A ekl 4 gl o

Ae I g o] v)E FA5H= glo]s24x(Reynolds number)

1o
0

9 Ao c= I D airfoil) ol A= A9l Zol(chord 5
length) 7} T}, =

glolis2es I8 N-59 22 AF AAE ol83dto] 59
L5 vt 7he A skelet,

o] L@ ufi= ol =47t Bok £4]

1B

30
=
=]

FHA Zej7H= SR (laminar flow)7} @4 % 31, §<&o]

A golsziy) AROR oA AAEL wlo BEFAE FW

A &3tEo] E2&= YR (turbulent flow) 7} A4 E T}, (b) 4% 75
dols=2e 55 Ev 4 IAEHE a3 S40] go]

F2apof o depkith= AR S Bhe Wittt 1e]al SRl dRE A

== oAM= SFY E 7 28 H o] f-s(transition flow)

o4 Biste] ©hE AH B U ¥t Yehue Fee
A /380 A a WS WATE Qlek oleF o] o W
sto] W2 A ® Ww wsto] s Uehf £ Hr g
= A7 B4 A5 (bulk modulus of elasticity ) & AR},

A2 B AG7k 2 ko] o} w, Ao o] 4k,

.M 91



. 3719 HI™ #a

3719 954 e S50 g s o] Yehvd=d, olul S35k AF
+ A 71 vksl<(Mach number) oltt. vlelerE 555 (a) 3
R SIE(V) 9] vl 2 Aolwn, th At

nFsk( M = ez,

op
il

&2 (acoustic velocity ) 7] Zo u|43F mto] AufE &ra

w7k S/t wekA,

21 Ofskret dje &=

Ot5t=(M) H|g £=(airspeed)
0.8 Ol5t 0FS&5(subsonic)
0.8~1.2 HME&(transonic)
1.2~5.0 Z24(supersonic)
5.0 O|4 =2x=Z4(hypersonic)
oMl 2 DSk AL
HIZ £& 900km/hoZ H|gst= &27|9| Ofske= HOlQIvf? &
HIZH D=0llAMe] 242 320 m/sO|Ct,

1h 1000 m

20| | 33719 £ 0 V=900 km/h X 36005 % 1 km 250 m/s
} VvV  250m/s
S~y — = — = —
Tk 0= = 300 ms 078




